

联合国秘书长申明坚持一个中国原则

新华社联合国电 对美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区，联合国秘书长古特雷斯3日申明坚持一个中国原则。

在联合国全球粮食、能源和金融危机应对小组报告发布会上被记者问及佩洛西窜访台湾一事时，古特雷斯说：“我们的立场十分明确。我们遵守联合国大会决议，遵守一个中国原则。我们所有的行动都以此为依据。”

1971年，第26届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利，承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。

益和民族复兴进程，绝不会坐视美国打“台湾牌”服务国内政治和政客私欲，绝不会姑息在本地区制造紧张、挑动对抗和策动分裂。中方当前和今后采取的综合措施，是必要、及时的防守反制，经过慎重考虑和认真评估，旨在维护国家主权和安全，符合国际法和国内法，是对挑衅者的警示，也是对地区稳定和台海和平的维护。各方应认清当前危机的肇因和实质，共同反对美方的冒险与挑衅，继续支持中方的正当立场与举措，共同维护地区和台海和平。

王毅：坚决抵制美方的公然挑衅和政治赌博

新华社金边8月4日电 当地时间2022年8月4日，中国国务委员兼外长王毅在金边出席东亚合作系列外长会期间就美方侵犯中国主权的挑衅行为进一步阐述中方立场。

必然带来恶劣影响的一场政治赌博。

王毅说，佩洛西的表演，是美国政治、美国外交和美国信誉的再一次破产，证明美国是台海和平的最大破坏者，是地区稳定的最大麻烦制造者，证明美国的“印太战略”极其具有对抗性和危害性，证明美国对国际规则的虚伪与双标。如果中方不对美方这种狂躁、不负责任、极不理性的行径予以坚决抵

制，尊重主权和领土完整的国际关系原则将成为一纸空文，各种分裂分子和极端势力将会变本加厉，本地区得来不易的和平稳定局面将受到严重损害。

王毅强调，这次事件是美方一手策划和挑起的，前因后果一清二楚，是非曲直一目了然。为避免这场强加于中国的危机，中方做出了最大程度的外交努力，但同时我们绝不会容忍危害中国的核心利

营长金宗：我们圆满完成了在台湾海峡远程火力实弹射击任务，达到了预期效果。全面检验了部队实战化条件下作战能力，坚定了官兵打赢信心，只要统帅一声令下，我们坚决做到“炮听我的话、我听党的话”，以昂扬的斗志，精准的火力捍卫祖国主权和领土完整。



外交部发言人华春莹薛伟摄

华春莹谈台海军演：有关行动只针对“台独”分裂势力这是针对挑衅者的警示

中新网北京8月4日电 中国外交部发言人华春莹8月4日主持例行记者会。

没有把台湾人民的福祉利益和期待心声放在心上？

有记者提问：在中国看来，举行军演是否能赢得台湾的民心民意(hearts and wills)？

中方的有关举动是正义的、必要的、坚决的，目的是维护国家的主权和安全，符合国际法和国内法。我们这个行动是对挑衅者的警示，是针对那些“台独”分裂势力。只要不是支持“台独”的，我们有关军事行动跟他们是没有关系的，也不会造成任何伤害。

华春莹：你提到了一个很好的问题，关于台湾的民心民意(hearts and wills)。你有没有问问台湾当局，他们执意安排或者邀请佩洛西访台，问过台湾人民的民心民意(hearts and wills)吗？

中方反复重申，这是针对挑衅者的警示，是针对“台独”分裂活动和那些外部的干涉势力。我想我说得已经非常清楚了。

我知道佩洛西到了台湾岛后，也有不少台湾民众表示抗议。所以台湾当局现在所做的，到底有

东部战区陆军某炮兵旅在台湾海峡进行远程火力实弹射击

4日13时许，东部战区陆军部队在台湾海峡实施了远程火力实弹射击训练，对台湾海峡东部特定区域进行了精确打击，取得了预期效果。

上午，接到作战任务后，在东部战区陆军某炮兵旅任务地域，多台新型远程箱式火箭炮依令向发射阵地机动，在抵达射击地域后，分队迅速完成火

箭弹装填、射击诸元装订等实弹射击准备。

随着指挥员下达口令，多枚炮弹扑向目标海域，精准命中目标。

东部战区陆军某炮兵

旅营长金宗：我们圆满完成了在台湾海峡远程火力实弹射击任务，达到了预期效果。全面检验了部队实战化条件下作战能力，坚定了官兵打赢信心，只要统帅一声令下，我们坚决做到“炮听我的话、我听党的话”，以昂扬的斗志，精准的火力捍卫祖国主权和领土完整。

中国外交部：不再安排中日外长在金边会晤 日方没有资格就涉台问题说三道四

中国外交部发言人华春莹在4日举行的例行记者会上表示，中方不再安排中日外长在金边会

晤，因为日本伙同G7国家和欧盟发表无理指责中国的共同声明，颠倒黑白，替美国侵犯中国主权

的行径张目，对此，中国人民极为不满，为此中方不再安排中日外长在金边会晤，日本在台湾问题

上负有历史罪责，没有任何资格就涉台问题说三道四。

来源：央视新闻

中国成功发射陆地生态系统碳监测卫星

新华社太原8月4日电 8月4日11时08分，中国在太原卫星发射中心使用长征四号乙遥四十四运载火箭，成功将陆地生

态系统碳监测卫星以及搭载的交通四号卫星和闵行少年星顺利送入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

陆地生态系统碳监测卫星主要用于陆地生态系统碳监测、陆地生态和资源调查监测、国家重大生态环境工程监测评价，并为环

保、测绘、气象、农业、减灾等领域提供业务支撑和研究服务。

这次任务是长征系列运载火箭第430次飞行。

军事专家：解放军台海演习首次组织航母编队威慑演练，核潜艇参演

【环球时报-环球网报道】从4日12点开始，解放军东部战区在台岛周边的六个海空区域展开大规模实弹演习，有媒体形容此形同“锁台三天”。国防部发言人谭克非4日下午发表谈话称，中国军队说话是算数的。军事专家对《环球时报》记者表示，此次演习首次组织航母编队威慑演练，构建海上立体作战体系。并罕见透露此次演习安排了核潜艇配合行动。

在台岛周边海空域组织多军兵种联合对海突击、对陆打击、制空作战等多科目针对性演练，组织精导武器实弹射击，就是针对美台勾连的严正震慑。

从4日至7日三天内，解放军将如何排兵布阵，做到“中国军队说话是算数的”？此次演习体现了哪些特点？海军研究院研究员张军社4日接受《环球时报》记者采访时表示，此次演习首次环绕整个台岛组织联合海空演训，演练联合防空、对海突击、对陆打击、制空作战等科目，实战背景很强，随时可以由训转战，充分反映我军体系支撑下的联合作战能力有很大的提升。

4日中午，东部战区发布当天演习的第一条动态，消息显示当天13时许，东部战区陆军部队在台湾海峡实施了远程火力实弹射击训练，对台湾海

峡东部特定区域进行了精确打击，取得了预期效果。

4日下午，东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示，当天下午，解放军东部战区火箭军部队，对台岛东部外海预定海域，实施多区域、多型号常导火力突击，导弹全部精准命中目标，检验了精确打击和区域拒止能力。整个实弹发射训练任务已圆满完成，解除相关海空域管控。

张军社表示，此次演训首次在台岛以东设置靶场，“当时为美国众议长佩洛西护航的美国‘里根’号航母编队在这一带，在我发布重大军事演习消息后，其由台岛东南连夜向东后退几百公里，充分反映出我远域遏止能力。”

与此同时，东部战区出动海空兵力位台岛周边海空域展开联合军事行动。在预警机引导下，海军数艘驱护舰位台湾海

峡、台岛北部、台岛西南和台岛以东海域展开实战化警巡。海军航空兵多架次战机抵近台湾海峡、台岛北部空域实施空中警戒巡逻。

对此，张军社表示，解放军海空兵力大规模连续穿越所谓的“海峡中线”进行警戒巡逻。“这表明在解放军的字典里，从来没有所谓的‘海峡中线’，台湾海峡阻挡不了解放军维护国家主权和领土完整的决心意志。”

不仅如此，张军社还表示，此次演习还首次组织航母编队威慑演练，构建海上立体作战体系，他特别透露，此次演习安排了核潜艇配合行动，“一般情况下，航母编队执行任务，一般都会有核潜艇配合行动。”

值得注意的是，尽管此次演习由最靠近台湾的东部战区负责组织，但张军社表示，事实上参演兵力还包括其它战区，“这反映了解放军各战区之间的协同配合能力很强。”

这是8月4日拍摄的建设中的广州白云火车站(无人机照片)。

日前，中铁建工承建的广铁集团广州白云火车站(简称白云站)已完成一期工程主体部分的施工，车站“云山珠水、木棉花开”的外观造型雏形初现。

广州白云站站场规模达11台24线，是以普铁为主、高铁及城际为辅、站城融合配套的市区大型综合交通枢纽，总占地面积约34万平方米。建成后的白云站将承接广州站和广州东站的全部普速客车，是广州站和广州东站更新改造的前置条件，为以后高铁进市区腾出空间。

新华社记者刘大伟摄



广州白云火车站雏形初现

非洲国家政府和社会各界积极支持中方在涉台问题上的严正立场

美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区后，非洲国家政府和社会各界纷纷发声，支持和呼应中方立场和关切，重申坚定奉行一个中国原则，强烈反对美方粗暴干涉中国内政、侵犯中国国家主权和领土完整、破坏台海和平稳定。

主席马蒂瓦内在南非主流媒体发表评论文章，表示包括南非在内的世界绝大多数国家都承认台湾是中国的一部分，认定奉行一个中国原则和领土完整必须得到尊重。此次台海局势紧张是美国一手造成。在与习近平主席的通话中，美国总统拜登明确表示，美方不在会见中国驻刚大使马福林时表示，坚持一个中国原则是刚方始终不渝的政变，也不会改变。美国必须履行其承诺，并向国际社会证明它是一个值得信赖的国家。

刚果(布)外长加科索在会见中国驻刚大使马福林时表示，坚持一个中国原则是刚方始终不渝的政变，也不会改变。美国必须履行其承诺，并向国际社会证明它是一个值得信赖的国家。

全非洲中国和平统一促进会发表严正声明，指出佩洛西窜访台湾是对一个中国原则的粗暴践踏。美国一些国会议员一段时间以来在台湾问题上屡屡采取挑衅言行，支持怂恿“台独”分裂势力，为民进党当局的谋“独”行径站台，其目的就是打“台湾牌”，企图“以台制华”，搅乱台海局势，阻碍中国的统一进程。这种置中美两国共同利益于不顾，为一己私利大捞政治资本的虚伪政客以及唯恐天下不乱的险恶用心和丑陋行径，不仅严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重损害中国主权和领土完整，严重冲击中美关系的政治基础，更向“台独”分裂势力发出严重错误信号。全非洲中国和平统一促进会坚决拥护中国政府采取坚定应对和有力的反制措施，捍卫自身主权和领土完整！

厄立特里亚驻华使馆发表声明，坚决反对佩洛西窜访台湾，坚定支持中方涉台立场。厄方表示，美方此举将导致不必要冲突。厄方愿重申坚定支持一个中国原则，支持维护国家主权和领土完整所采取的行动。

此外，一些非洲媒体也就佩洛西窜访台湾表达到中方立场的支持。津巴布韦第一大媒体《先驱报》发文表示佩洛西在共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。任何企图直接或间接地扭曲、破坏这一原则的行为，都是对于历史和法理的玷污，是对美国自身所做承诺的背弃，毫无疑问将损害美国自身的国际信誉。美国作为世界超级大国，要承担维护世界和平的责任，不应支持任何有损世界和平的行为。

厄立特里亚驻华使馆发表声明，坚决反对佩洛西窜访台湾，坚定支持中方涉台立场。厄方表示，美方此举将导致不必要冲突。厄方愿重申坚定支持一个中国原则，支持维护国家主权和领土完整所采取的行动。

南非国民议会事务主席弗罗里克接受媒体采访时表示，佩洛西窜访台湾使得多年来为维护台海和平稳定的努力毁于一旦，也将不可避免发出严重错误信号。全非洲地区和世界和平稳定发展。当前，俄乌冲突已给世界带来太多负面影响，国际社会不希望看到更多的不稳定、不确定因素，尤其不希望看到台海紧张导致中美两个大国间发生直接或间接的冲突。台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。任何企图直接或间接地扭曲、破坏这一原则的行为，都是对于历史和法理的玷污，是对美国自身所做承诺的背弃，毫无疑问将损害美国自身的国际信誉。美国作为世界超级大国，要承担维护世界和平的责任，不应支持任何有损世界和平的行为。

此外，一些非洲媒体也就佩洛西窜访台湾表达到中方立场的支持。津巴布韦第一大媒体《先驱报》发文表示佩洛西在共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。任何企图直接或间接地扭曲、破坏这一原则的行为，都是对于历史和法理的玷污，是对美国自身所做承诺的背弃，毫无疑问将损害美国自身的国际信誉。美国作为世界超级大国，要承担维护世界和平的责任，不应支持任何有损世界和平的行为。

来源：外交部网站